

高新技术装备亮相中阿博览会



为期四天的2017中阿博览会高新技术及装备展于9月6日在宁夏银川国际会展中心举行。共有来自全国126家参展单位的近200件展品参展，主要展示我国重大科技创新成果和高技术企业的技术与装备。图为观展者在参观水肥一体化智能灌溉控制系统模型。
新华社记者 隋先凯摄

前7月服务进出口总额增10.6%

据新华社北京9月7日电（沐铁城、于佳欣）商务部新闻发言人高峰7日在例行新闻发布会上介绍说，1至7月，中国服务进出口总额26529.7亿元人民币，同比增长10.6%，服务贸易逆差明显收窄。服务进出口呈现以下特点：服务进出口逆差明显收窄，专业管理和咨询服务、电信计算机信息服务为新兴领域主要的顺差贡献领域；出口结构有所优化；部分新兴领域进口增长较快。1—7月，除保险和金融外，中国其他新兴领域进口均保持正增长。

中国外汇储备连续7个月回升

本报北京9月7日电（记者王观）中国人民银行7日公布的数据显示，8月末，中国外汇储备规模为30915亿美元，较7月末上升108亿美元，升幅为0.4%，为连续7个月出现回升。国家外汇管理局有关负责人表示，8月，中国跨境资金流动和外币市场供求延续基本平衡格局；国际金融市场上，资产价格有所上升，推动外汇储备规模出现回升。

“双创”在中国越来越火

本报记者 邱海峰



9月7日，国家发展和改革委员会就“双创”活动周有关情况举行发布会。国家发改委高技术产业司副司长沈竹林在会上介绍，2017年全国大众创业、万众创新活动周将于9月15日—21日举行，主题为“双创促升级，壮大新动能”，将在上海设立主会场，在北京设北京会场，在全国各地设立分会场同步举办。对此，专家指出，“双创”活动周连续3届大规模举办的背后，是创新创业在中国持续火热的发展。而随着国家支持力度的继续加大、市场主体的更多参与及新兴产业的高速发展，“双创”在中国还将越来越火。

活动周看点不少

“2015年，国务院决定每年举办‘双创’活动周，当年首届活动周成功举办，北京作为主会场，同时，全国一共有8个分会场，举办了上千场活动，参观的人数达到170万人。2016年举办的第二届活动周，主会场在深圳，同时设北京会场，在全国各地设立了分会场同步举办。第二届活动周全国各地举办了近5000场活动，接待的观众人数超过2000万人次。”沈竹林如是介绍前两届“双创”活动周的盛况。

发改委介绍，活动周通过这几年的实践，已经打造成为“双创”非常重要的一个平台，成为众多创业者的节日。今年活动周，上海主会场主题展示区域总面积约1.8万平方米，将展示153个优秀“双创”项目。北京会场主题展示面积达1.2万平方米，将集中展示京津冀地区以及中央在京

单位约300个最新创新创业项目。

今年“双创”活动周进一步走向海外，将同步举办海外“双创”周。沈竹林表示，目前有10家机构在美国硅谷、以色列特拉维夫、德国柏林、澳大利亚悉尼等8个国家组织开展15场“双创”活动，打造海内外联动推动“双创”局面，进一步提升中国创新创业事业的国际影响力。

新动能不断壮大

“双创”活动周接连大规模举办的背后，是创新创业在中国持续火热的发展。以这几年市场主体的增加为例，根据发改委数据，从2013年开始，新注册市场主体的数量已实现五连增，其中，仅2014—2016年全国新登记市场主体就已超过4400万户，日均新登记市场主体超过4.0万户。今年上半年达到887万户，每天新登记企业达到1.6万户，这个数字比2013年翻了一番。

“可以看到，‘双创’在培育壮大新动能过程中发挥的作用越来越大，越来越明显。”沈竹林表示，“双创”促进了市场格局变革，现在很多企业都参与到“双创”中来，特别是央企搭建“双创”平台的数量快速增长，现在已经达到400多家，受此带动，大中小企业融通发展的格局正在形成。同时，“双创”有效提升了创新的效率、缩短了创新的路径，科技进步对经济发展的贡献力量也开始体现，贡献率提高到了56%以上。

“双创”在中国为什么能实现如此发展？中国社科院工业经济研究所中小企业与创新创业研究室主任贺俊对本报记者分析指出，主要有3方面支撑因素：一是国家的高度重视，在一系列政策措施支持下，利于“双创”的制度环境和公平竞争市场环境正在加快形成；二是新兴产业开始进入高速增长期，生物医药、信息和通信技术等新

产业的蓬勃发展为中小企业创新创业提供了良好契机；三是微观主体的积极参与，随着资本、人才积累优势的不断增强，“双创”在中国发展的基础越来越扎实。

更多措施将推广

谈及中国政府对“双创”的支持，一直以来其力度可谓是有增无减。日前，国务院印发《关于强化实施创新驱动发展战略进一步推进大众创业万众创新深入发展的意见》，提出在更大范围、更高层次、更深程度上推进大众创业、万众创新。据记者粗略统计，算上这份文件在内，从2013年开始，涉及“双创”的国务院文件已超过45份，相关的部委文件、地方文件则更多。

政策文件之外，更多的支持措施也在加快落地。日前召开的国务院常务会议决定推广一批具备复制条件的支持创新改革举措，为创新发展营造更好环境。具体来看，主要涉及加大中小微企业创新支持、加强知识产权保护、高校和科研院所引进高层次人才或紧缺人才、拓宽外籍人才工作居留向永久居留转换渠道及国税地税联合办税等5个方面。会议还要求，对其他尚未推广的改革举措，先行先试地区要加快推进落实，强化督查考核，尽快取得实质性突破。要及时总结成功做法，并加以复制推广。

“随着政策支持力度的继续加大，全社会创新创业认识的提升及整体环境的不断优化，未来‘双创’在中国还有很大发展空间。从产业发展来看，未来带有新技术、新业态的‘双创’将会越来越多。就政策支持而言，更加务实、精细化的支持措施将会为‘双创’提供更有力的支撑。此外，在扶持弱势群体创新创业方面，未来也还有很大空间。”贺俊说。

深圳国际低碳城论坛开幕

本报深圳9月7日电（记者孙少锋）7日，主题为“共担气候变化责任，共促绿色低碳发展”的第五届深圳国际低碳城论坛在深圳拉开帷幕。该论坛由国家发展和改革委员会、广东省人民政府指导，深圳市人民政府主办，40多个国家和国际机构的近2000名嘉宾出席。

本届论坛为期两天，重点讨论推动“南南合作”的经验和做法、低碳城市发展的目标和路径、能源革命的机遇和挑战、绿色金融体系的创新和实践、低碳发展中企业的责任与担当等话题。

深圳市委书记王伟中在论坛上表示，近年来，深圳着力构建绿色低碳经济体系，全面推广绿色建筑、绿色交通、大力倡导绿色生活方式，以更少的资源、能源消耗，实现了更高质量、更可持续的发展，实现了美丽与发展的双赢。

中原油气装备展在濮阳举行

本报电（瑞安）为期三天的第四届中原（濮阳）油气技术装备展览会9月6日在河南省濮阳市华龙区展览中心举行。

本次展会主场馆分为六大展区：智能制造展区、油田环保展区、油气技术装备展区、银企对接展览服务区、高层次人才供需洽谈区和双线融合服务展区。本次展览面积约2.3万平方米，来自国内外的130多家企业参展，500多名嘉宾出席。

据了解，本次展会由濮阳市政府、中石化中原油田联合主办，该会展目前已成功举办三届，已成为一个展示全国石油石化技术装备最新成果的重要平台。近年来，濮阳市油气技术装备产业发展迅猛。本届展会上共签约合作项目23个，总投资额50.5亿元，签约国内外贸易订单225个，签约金额7.8亿元，签订银企对接项目9个，授信总额1.47亿元。

中国平安发布“智能保险云”产品

本报北京9月7日电（记者邱海峰）7日，中国平安集团旗下金融科技子公司金融壹账通在京召开“智能保险云”产品发布会，首次推出“智能认证”“智能闪赔”两大产品，面向全行业开放。

基于全球前沿的人工智能技术，“智能保险云”以线上线下交互为特色，为保险公司提供智能化服务和极致化体验，提升保险行业科技运用水平。其中，“智能认证”主要利用人脸识别、声纹识别等人工智能技术为每位客户建立生物档案，完成对人、相关行为及属性的快速核实。“智能闪赔”利用高精度图片识别、智能风险拦截等技术，将为车险行业带来超过200亿元的渗漏管控收益，带动理赔运营效能提升40%以上。



白露至 秋收忙

9月7日是我国二十四节气中的“白露”，新疆巴音郭楞蒙古自治州库尔勒地区60余万亩香梨进入采摘期，田间地头呈现出一片忙碌的丰收景象。图为库尔勒市阿瓦提乡喀拉亚尔奇村农民阿依先木·巴拉提在采摘香梨。 确·胡热摄（人民视觉）



创意“面具” 旺销海外

由浙江省诸暨市浙江德广信电子科技有限公司生产的创意异形定制显示屏“面具”，于去年底投产。作为全球首创技术和创意的新产品，今年以来旺销澳大利亚、日本、德国等国际市。图为9月6日该公司技术人员在生产车间调试即将销往美国的“面具”。
徐德文 朱 晖摄（人民视觉）

中国经济怎么看⑫

国有银行半年报看点多

本报记者 王俊岭

资产质量不断提升

拨备前利润比上年同期增长7.7%，不良贷款率、贷款逾期率、剪刀差3个负面关键指标全面下降，拨备覆盖率较年初上升9.12个百分点……作为大型国有银行的旗舰，中国工商银行在2017年上半年的亮眼表现颇具代表性。

对于资产质量及业绩向好的原因，中国工商银行董事长易会满认为主要有三方面因素：一是外部环境大幅度改善；二是坚持立足服务实体经济；三是在传承与创新的基础上找到了适应新环境的发展道路。

易会满表示，随着中国各项改革举措的进一步落地，经济增长呈现底部企稳、局部回暖的良好外部环境，这给银行资产质量改善提供了非常好的外部环境。

与此同时，国有银行积极顺应经济转型趋势、调整优化业务结构，也成为资产质量提升的重要原因。例如，截至报告期末，中国银行战略新兴产业贷款余额达4857亿元，绿色信贷余额达到6842亿元，实现了稳健提升。

“我们不单纯做增量，更注重做流量，通过信贷的良性循环来支持实体经济的发展。”中国银行董事长陈四清说。

随着2017年中期业绩报告陆续披露，作为中国金融行业主力军的各大国有银行在资产质量、业绩表现、风险防控等方面的状况也受到了越来越多的关注。分析人士指出，今年以来国有银行资产质量趋向向好、服务实体经济转型升级不断深入、落实监管政策及风险防控整体到位、海外业务增长迅速，其盈利的稳定性与可持续性日益增强。这些积极变化，不仅为国有银行自身业绩增加了很多看点和亮点，更折射出中国经济稳中有进的良好发展态势。

服务实体取得成效

半年报显示，中国建设银行在为重大项目和重点客户提供优质金融服务的同时，实现了自身效益的提升。截至6月末，建设银行基础设施行业领域贷款余额达32239亿元，同时该行严控钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、造船五个产能严重过剩行业贷款余额，信贷结构不断优化。2017年上半年，建设银行业绩稳中有喜，实现净利润1390亿元，较上年同期增长3.81%。

无独有偶，中国农业银行将目光聚焦在县域业务上，积极服务农业供给侧结构性改革。截至6月末，农业银行的县域贷款比年初增加了3040亿，同比多增了1510亿，惠农卡发卡量达1.98亿张，在农村地区设立了服务点达62万个。具体来看，该行在县域城镇化、重大水利工程、家庭农

场、农民安家贷等重点领域的贷款均保持了较快增长。

“我们将继续做好农业供给侧结构性改革的金融服务，做深、做细、做透金融扶贫工作，切实加强三农业务的风险防控，保证县域业务健康平稳的发展。”中国农业银行副行长王纬说。

中国人民大学重阳金融研究院高级研究员董希淼对本报记者表示，国有银行经营业绩向好、资产质量提升与其更加注重服务实体经济转型升级密切相关。这也再次证明，回归服务实体经济这一本源才是防控金融风险的根本之道。

海外业务增势喜人

值得注意的是，海外业务在国有银行发展格局中扮演的角色日益重要。

半年报显示，中国建设银行上半年海外商业银行业务总资产增长40.3%，净

利润同比增长86.7%，在波兰、马来西亚、澳大利亚等地的分支机构陆续开业；中国工商银行在“一带一路”参与国家和地区已拥有127家分支机构，境外机构总资产3405亿美元，实现税前利润19.23亿美元，综合化子公司的盈利贡献进一步增强；中国银行的海外存款、海外贷款分别增长7.2%和10%，增长幅度都高于境内，海外机构的不良贷款率保持在较低水平……

“近几年来，大型国有银行的国际化进程明显加快。从内部看，这与人民币国际化不断拓展、‘一带一路’建设日益深入、中国企业‘走出去’逐渐增多有关；从外部看，世界经济复苏乏力也让一些国家主动降低了中资银行的准入门槛，从而为我国的国有银行布局海外提供了更多空间。”董希淼说。

董希淼进一步指出，国有银行海外业务有序推进，一方面将为银行自身提供多元化的盈利来源，更好地促进“一带一路”建设具体项目的落地；另一方面有利于提升整个中国银行业在全球经济治理体系中的话语权。他预计，未来大型国有银行将通过自设和收购兼并等方式进一步布局海外，填补海外服务网络的空白，同时通过境外主要金融市场的资源优化配置和资产组合管理，打造海外特色化优势和新型竞争力。